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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：經建行政、農業行政 

科 目：統計學 

王瑋老師 

 

一、平西鎮於 100 年至 109 年夏季（7-9 月）每日最高氣溫高於 35℃之日數如下表所示： 

年份 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 

日數 28 30 26 24 29 32 34 25 42 30 

試回答下列問題： 

請判斷這十年間夏季每日最高氣溫高於 35℃之日數分布型態為左偏、右偏或對稱，並說明

判斷依據。（5 分） 

請問這十年間是否有夏季每日最高氣溫高於 35℃之日數異常過多或過少之年份，並說明判

斷依據。（5 分） 

解題關鍵 

《考題難易》：★ 

《破題關鍵》：非常基本的考題，偏態與離群值代入定義即可求解，尤其同年度 110 年薦

任升等考在一個月前才剛考了幾乎雷同的試題。 

【擬答】 

先將資料排序 

24 25 26 28 29 30 30 32 34 42  

故可得中位數 ( ) ( ) .
X X

Md
   5 6 29 30 29 5
2 2

 

平均數
...

X
  24 42 30

10
，眾數Mo  30  

三者統計量幾乎一樣，所以近似對稱分配。 

第一四分位數 ( )Q X 1 3 26   

第三四分位數 ( )Q X 3 8 32  

四分位距 IQR Q Q    3 1 32 26 6  

離群值定義為小於 Q1 達 1.5 倍 IQR 與大於 Q3 達 1.5 倍 IQR 

. .Q IQR    1 1 5 26 1 5 6 17
 

. .Q IQR    3 1 5 32 1 5 6 41  

所以 108 年的 42 次為異常過多的離群值 
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二、賢東超商的店長想評估是否應該在週日下午 4 點到晚上 8 點的時段多聘僱一位臨時店員，如

果這段時間的平均來客數超過 200 人的話，那麼他就會多聘僱一位臨時店員。店長在過去七

個週日記錄該時段的來客數如下表： 

日期（日/月） 12/9 19/9 26/9 3/10 10/10 17/10 24/10 

來客數 175 210 190 225 250 190 230 

假定此一時段的來客數服從常態分配，請回答下列問題： 

在顯著水準 0.1 之下，試檢定賢東超商週日下午 4 點到晚上 8 點的平均來客數是否大於 200

人。請完整寫出虛無假設、對立假設、檢定統計量以及結論。（10 分） 

試建構此平均來客數的 95%信賴區間。（5 分） 

解題關鍵 

《考題難易》：★  

《破題關鍵》：非常基本的平均數假設檢定與信賴區間問題，必須拿分的基本題。 

【擬答】 


...

X
  175 230 210

7
，

( )
.iX X

S


 


 2

26 6145
7 1

 

假設平均來客數為  

:H0   200   

:H1   200  

.  0 1  

* .
. /

X
T C

S n

    0 210 200 0 99
26 6145 7  
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*
.:{ ( ) . }C T t 0 1 6 1 44  

不拒絕H0 ，沒有顯著證據說， 

賢東超商週日下午 4 點至 8 點的平均來客數大於 200 人。 

平均來客數 之 95%信賴區間為 

. ( )
S

X t
n

 0 025 6  

.
.   26 6145210 2 447

7
 

 . , . 185 3848 234 6152  

三、鎮平公司有兩條生產線，假定生產線 A 平均每 2 小時會產出一件不良品，而生產線 B 則是平

均每 3 小時會產出一件不良品，假定兩條生產線互相獨立而且不良品的產出均服從布瓦松過

程（Poisson Process），在每天上午 8 點兩條生產線同時開動後，請回答下列問題： 

第一件不良品是由生產線 A 生產出來的機率為何？（10 分） 

試問生產線 B 在中午 12 點暫停休息之前，沒有產出任何一件不良品之機率為何？（10

分） 

解題關鍵 

《考題難易》：★★ 

《破題關鍵》：卜瓦松分配與指數分配之間的轉換關係是常用機率分配中的重要議題，雖

屬課內基本內容，但早期考題並不多，109 年地特四等有這兩分配之間的

互換關係的類似考題，所以未來考生須加強這部分的觀念。 

【擬答】 

假設A生產線不良品產生時間 ~ ( / )X Exp hr  1 2  

B生產線不良品產生時間 ~ ( / )Y Exp hr  1 3  

( ) ,
x

f x e x


 
1
21 0

2

 
( ) ,

y
f y e y


 

1
31 0

3


 

)( YXP  



0YX

dxdyyxf ),(  

x x

y e dxdy
    

1 1
2 3

0
1
6

 

|
x y

ye dy
   

  
 


1 1
2 3

0
1
3

 

y
e dy
 

5
6

0
1
3

|
y

e
  

5
6

0
2
5

 

 2
5

 

註： ( )P X Y


 
 


1

1 2
 

假設B生產線不良品產生個數 ~ ( / )W Poi per hr  1 3  

~ ( / )W Poi per hr  4 3 4  
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四、某醫學中心蒐集就診人的資料以驗證吸菸與心臟血管疾病之關係，資料如下： 

吸菸習慣 不吸菸 偶爾吸菸 吸菸 大量吸菸 

心臟血管疾病 
無 500 100 150 50 

有 50 40 80 30 

其中偶爾吸菸指平均一天吸菸不超過 5 支，吸菸表示一天吸菸 5 支到 1 包（20 支），大量吸

菸表示一天吸菸 1 包以上。 

試檢定吸菸量與是否罹患心臟血管疾病有無相關。請完整寫出虛無假設、對立假設、檢定

統計量及若使用之顯著水準為 0.05 之結論。（10 分） 

試檢定不吸菸者罹患心臟血管疾病的機率是否小於吸菸者罹患心臟血管疾病的機率。請完

整寫出虛無假設、對立假設、檢定統計量及結論。（10 分） 

解題關鍵 

《考題難易》：★ 

《破題關鍵》：卡方獨立性檢定與雙母體比例差檢定皆為課內基本內容，本題唯一需要注

意的地方是吸菸者的資料應包含偶爾吸菸、吸菸與大量吸菸三種次分類，

108 年普考考了相同型式的題型。 

【擬答】 

計算各格子的期望值
i j

ij

R C
E

n


 ，並將資料整理如下，並且斜線的左上方為觀察值，右下
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角為期望值： 

 不吸菸 偶爾 吸菸 大量 總和 

無心血管疾病 
500 

440 

100 

112 

150 

184 

50 

64 
800 

有心血管疾病 
50 

110 

40 

28 

80 

46 

30 

16 
200 

總和 550 140 230 80 1000 

:0H 吸菸量與罹患心血管疾病無關    

:1H
吸菸量與罹患心血管疾病有關     

050.  

( ) ( )df     2 1 4 1 3  

*

.:{ ( ) . }C   2 2
0 05 3 7 81

 
* ( ) ( ) ( )

... .i i

i

O E
C

E
        

2 2 2
2 500 440 30 16 94 06

500 16
 

拒絕 
0H ，有顯著證據說吸菸量與罹患心血管疾病有關 

設不吸菸者罹患心血管疾病的機率為 p1  

吸菸者罹患心血管疾病的機率為 2p  

p̂ 1
50

550 ，
p̂  2

150
450 ，

ˆ .p
 


50 150 0 2
550 450  

:0H p p1 2   1H p p1 2  
050.  

* ˆ ˆ
.

ˆ ˆ( ) . .

p p
Z C

p p
n m


    

         
   

1 2

50 150
550 450 9 53

1 1 1 11 0 2 0 8
550 450  

*
.{ . }C Z Z    0 05 1 96  

拒絕H0 ，有顯著證據說不吸菸者罹患心血管疾病的機率小於吸菸者 
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五、全東機械公司想要評估 3 種不同的製程方式對產量的影響，於是由旗下的 5 個工廠分別使用

3 種製程方式進行為期一週的生產，產量資料如下： 

製程方式 A B C 平均 變異數 

工廠 

甲 15 16 17 16 1 

乙 14 13 15 14 1 

丙 11 11 14 12 3 

丁 15 13 17 15 4 

戊 11 13 15 13 4 

平均 13.2 13.2 15.6 

變異數 4.2 3.2 1.8 

所有 15 筆資料之整體平均產量為 14，變異數為 4。 

試問此為何種實驗設計？並說明該設計在此一評估下的優點。（5 分） 

請列出正確的變異數分析（ANOVA）表以檢定製程方法對產量是否有顯著影響。在顯著水

準 0.05 之下，請完整寫出虛無假設、對立假設、檢定統計量及結論。（15 分） 

解題關鍵 

《考題難易》：★★ 

《破題關鍵》：區集設計為課內基本內容，不過區集設計的優點平常較少著默，110 年高

考有幾乎相同的命題。 

【擬答】 

此為隨機區集的實驗設計，在 RBD 設計中，因多出區集效應，所以可解釋變異會增加，

而未解釋變異會降低，進而使因子效應突顯出來。 

 . . . . .X X X X X    1 2 3 4 516 14 12 15 13  
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. . . . . . ..X X X X   1 2 313 2 13 2 15 6 14  

( . ..)iSSB X X  2 ( . ..)i in X X  2

 

  ( ) ... ( )       2 23 16 14 3 13 14 30  

( . ..)jSSTR X X  2 ( . ..)j jn X X  2

 

  ( . ) ... ( . ) .       2 25 13 2 14 5 15 6 14 19 2  

( ..) ( )ijSST X X n S    2 21
 

  ( )   15 1 4 56  

.SSE SST SSTR SSB    6 8  
 
ANOVA 表 

 SS df MS F  

製程方式 19.2 2 9.6 11.29 

工廠 30 4 7.5 8.82 

誤差 6.8 8 0.85  

總和 56 14   

 

:H0 三種製程方式之產量相同 :1H 三種製程方式之產量不全相同 

050.  
* .F C 11 29  

*
.:{ ( , ) . }C F F 0 05 2 8 4 46  

拒絕 0H ，有顯著證據說三種製程方式之產量不全相同 

六、禮樂餐飲集團想研究南屏縣各大學學生人數與校園周邊餐廳數量的關係，資料如下： 

大學 自強 樂群 真平 美樂 靜平 平均 變異數 標準差 

學生數 

（千） 
5 12 6 10 7 8 8.5 2.92 

餐廳數 10 25 12 15 18 16 34.5 5.87 

學生數（千）與餐廳數的相關係數約為 0.847。 

今若以學生數（千）為解釋變數、餐廳數為反應變數配適一簡單線性迴歸模型，請完成以下

之迴歸分析及變異數分析（ANOVA）表格中空格部分（A）至（Q），並請列出必要之計算

過程或理由。（15 分） 

 
迴歸分析表： 

 估計值 標準誤 t-值 P 值 

截距 （A） 5.21 （B） 0.6820 

學生數 

（千） 
（C） （D） （E） 0.0702 
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決定係數（Coefficient of determination，R2）＝（F） 

調整後 R 平方（Adjusted R2）       ＝（G） 

 
變異數分析（ANOVA）表： 

 自由度 
平方和 

（SS） 

均方和 

（MS） 
F 值 P 值 

學生數 

（千） 
（H） （I） （J） （K） （L） 

殘差 （M） （N） （O） 

總體 （P） （Q） 

 

解題關鍵 

《考題難易》：★★  

《破題關鍵》：簡單線性迴歸的方程式估計與變異數分析表填表問題為課內基本內容，本

題較為困擾的地方是題目所提供的統計量並不精確，所以採用不同公式的

計算，皆會產生不小的誤差。 

【擬答】 

(A) ˆ ˆ . .Y X      0 1 16 1 7027 8 2 3784  

(B) 
*

ˆ .
.

ˆ .( )
T

S




  0
0

0

2 3784 0 4565
5 21

 

(C) 
.ˆ . .
.

Y
XY

X

S
r
S

    1
5 870 847 1 7027
2 92

 

(D) 
/ˆ( ) .

( ) .x

MSE
S

SS
   

 1
39 5 2 0 6183
5 1 8 5

 

(E) *
ˆ .

.
ˆ .( )

T
S




  1
1

1

1 7027 2 7536
0 6183  100 1 99  

(F) . . %XYR r  2 2 20 847 71 74  

(G) ( ) ( . ) . %a

n
R R

n

         
 

2 2 1 5 11 1 1 1 0 7174 62 32
2 5 2

 

(H)  2 1 1  

(I) .XYSSR r SST    2 20 847 138 99  

(J)  99 1 99  

(K) . 99 13 7 615  

(L) 因為 .. ( , ) .F 0 057 615 1 3 10 13  

所以 .p value  0 05  
(M)  5 2 3  
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(N) SSE SST SSR    138 99 39  

(O)  39 3 13  

(P)  5 1 4  

(Q) ( ) .YSST SS    5 1 34 5 138  
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表 1 
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表 2 

Chi-square Distribution Table 
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表 4-2 

 


